

破获1.7万起刑事案件,排查整改11.2万处交通隐患 全面深化平安青岛、法治青岛建设



青岛市公安局海岸警察支队金家岭派出所民警在巡逻。

平安是最大的民生福祉,法治是最好的发展环境。11月14日,记者从“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会上了解到,今年以来,全市各级各部门坚持以人民为中心的发展思想,围绕打造“六个城市”、推进“三条线”重点工作,全面深化平安青岛、法治青岛建设,全市社会大局总体稳定,社会治安秩序良好,法治环境持续优化,城市治理更加精细,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。



李沧交警天水路中队民警查获一名酒司机,处罚后对其进行批评教育。刘卓毅 摄

依法严打违法犯罪

今年以来,青岛市公安局始终把打击锋芒对准群众反映强烈的突出问题,纵深推进常态化扫黑除恶、禁毒人民战争、夏季治安打击整治、“昆仑”、“净网”等系列专项行动,共破获刑事案件1.7万起,抓获违法犯罪嫌疑人3万余名。在严打暴力犯罪方面,全市公安机关侦办涉黑涉恶案件11起,移送起诉6起,侦破现行命案49起,抢劫、伤害等八类暴力犯罪发案同比下降14.4%。公安机关发起了“命案积案攻坚行动”,深度应用现代刑事技术手段,攻坚突破命案积案11起,其中侦破20年以上命案积案8起,有力伸张了社会正义。

电诈是人民群众痛恨的违法犯罪行为,也是青岛公安重拳打击的对象。青岛公安聚焦“防被骗、控源头、破案件、强宣防、见实效”,构建“全警反诈、全民反诈、全社会反诈”工作格局,一体推进打防管治,破获电诈案件、抓获犯罪嫌疑人同比提高64.1%、63.5%,及时预警劝阻286.6万人次,冻结涉案资金13.6亿元,有力守护群众“钱袋子”。

今年以来,青岛市深入推进禁毒示范城市创建,公安禁毒部门破获毒品案件370余起。全市公安机关侦破经济犯罪案件同比提高10.6%,挽回经济损失2.7亿元,侦破涉黄涉赌案件同比提高25.6%,破获食品药品、生态环境、知识产权领域犯罪案件470余起,切实保障了人民群众生命财产安全。

全力维护社会稳定

目前,青岛市已入选全国首批社会治安防控体系建设示范城市。各级各部门坚持和发展新时代“枫桥经验”,建成市、区、镇、村四级公共法律服务中心(站、室)2167个,成立人民调解委员会2543个,完善“12348热线+人民调解”纠纷化解模式,在道路交通、劳动人事等领域建立专业性调解组织263个,多元化解矛盾纠纷2.8万起,“1+1+N”矛盾纠纷排查调处机制获评第六届全国“法治政府奖”。

为了完善社会治安防控体系,公安机关坚

持屯警街面、动中备勤,布建整合智能感知前端22.4万路,构建全时空立体巡防体系,做强110、交警、特警铁骑机动巡控单元,把警力投向人员密集、防范薄弱、案件高发、群众需要的重点部位,特别是针对夏季社会治安特点,组织开展3轮次夏夜治安巡查宣防行动,累计处置警情372.4万起,帮扶救助群众31万人次,110接报刑事警情同比下降8%。今年以来,青岛交警扎实推进道路交通安全隐患大排查大整治行动,排查整改隐患11.2万处,查处酒驾醉驾2.1万起,在3500处农村地区平交路口增设减速带、警告标志等安全设施,道路交通事故起数、死亡人数保持“双下降”。

优化法治营商环境

为巩固深化全国法治政府建设示范市创建成果,司法部门出台持续优化法治化营商环境“22条措施”,公安机关制定护航高质量发展“32条措施”,同向发力、提质增效。公安机关推动出台深化户籍制度改革实施意见,放宽落户限制、促进人才集聚;公安机关还建立市级移民服务服务中心,开通14处出入境跨境商务活动专用通道,助力推进高水平对外开放。为了全程服务城市更新建设,青岛市专门成立了法律服务团,提供法律咨询3600场次,出具法律意见书2300份,化解矛盾纠纷3100件,协同开展综合行政执法现场保障7710次。

围绕1.3万家省市重点项目企业,青岛公安建立警企联系服务机制,常态“问需、问策、问难”,走访企业2.7万家次,协调解决问题3100件。设立驻企警务室42个、流动人口服务站965个,上门为企业办理户政业务21.3万人次。青岛市司法局还专门开通了企业法律顾问服务热线,指导多领域制定不罚、轻罚清单,全市行政机关办理不罚、轻罚案件5000余件,减免罚款9500万元。

创新城市治理路径

今年以来,青岛市公安局交警部门聚焦“重点区域、主城区、施工路段、工程建设”四条线,系统治理238处堵点,前海一线重点区域通行效率

提升39.8%,在14所学校建立地下停车场,推动制定调整医疗机构政府定价停车场政策方案,针对台东、李村等重点商圈和中山路历史文化街区,加强周边交通组织调整优化,实施172处小区微循环调流,道路交通运行健康指数居全国同类城市首位。交警紧盯1030条严管道路、101处易堵区域、57处高架桥下空间,清理废弃车辆、僵尸车730余辆,整治地桩地锁895处,查纠违法停车248.5万起。

为了打击飙车炸街等违法行为,青岛市出台《机动车非法改装治理和噪声污染防治通告》,交警依法查处“炸街车”5470多辆次,同比提升11.2倍,群众投诉下降32%。为了做好外卖快递车辆管理,交警部门实施“一车一档一码”管理,与15家平台企业建立联席会议制度,督促落实限制接单等内部惩戒6300人次,查纠闯红灯、逆行等交通违法2.7万起。为了净化治安环境,各级公安机关持续打击涉黄诈骗小广告、规范养犬专项整治,查办涉黄诈骗小广告案件471起,查处流浪犬、禁养犬2900只,处置犬只扰民案件760起。

提升执法服务质效

今年以来,全市公安机关畅通民意渠道,深入开展“解民忧、促发展、创满意”全警大走访,建成运行“民意110”,开通“968110”热线,全量监测分析公安机关户政、出入境、车驾管窗口服务和110、122接处警数据,回访群众110万人次,办结诉求7900余件,对共性问题深入分析、系统治理,做到“回应一个诉求、解决一类问题、提升一个领域”。青岛市司法局修订完善行政裁量权基准,建立行政执法监督与12345热线高效联动机制,回溯分析投诉数据,靶向开展执法监督,打造“一站式”市级公共法律服务中心。公安机关优化调整了市级103项、区(市)级97项、镇(街)级117项“一窗通办”清单,机动车登记等87项业务15类证明材料免于提交,居民身份证制发由20日提速至10日,出国境证件办理由15日提速至5日,让群众办事更方便、更快捷。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅